
Geometrinen todennäköisyys

• Geometrista mittaa (pituus, pinta-ala, tilavuus, kulma) hyödyntävää 
todennäköisyyden laskutapaa kutsutaan geometriseksi 
todennäköisyydeksi.

𝑃 𝑡𝑎𝑝𝑎ℎ𝑡𝑢𝑚𝑎 =
𝑡𝑎𝑝𝑎ℎ𝑡𝑢𝑚𝑎𝑙𝑙𝑒 𝑠𝑢𝑜𝑡𝑢𝑖𝑠𝑎 𝑚𝑖𝑡𝑡𝑎

𝑘𝑜𝑘𝑜 𝑘𝑢𝑣𝑖𝑜𝑛 𝑚𝑖𝑡𝑡𝑎



Esimerkki

• Sokean tikanheittäjän tikka osuu aina tauluun, mutta osumakohdan 
määrää sattuma. Laske todennäköisyys, että yksittäinen heitto osuu 
kymppiin. Taulun halkaisija on 30 cm ja kympin halkaisija 2 cm.

• Ratkaisu: Lasketaan aluksi taulun ja kympin pinta-alat:
𝐴𝑡𝑎𝑢𝑙𝑢 = π𝑟2 = π · (0,15 𝑚)2= 0,07069 𝑚2

𝐴𝑘𝑦𝑚𝑝𝑝𝑖 = π𝑟2 = π · (0,01 𝑚)2= 0,000314 𝑚2

Näiden avulla saadaan kympin todennäköisyys:

𝑃 𝑘𝑦𝑚𝑝𝑝𝑖 =
𝑘𝑦𝑚𝑝𝑖𝑛 𝑝𝑖𝑛𝑡𝑎 − 𝑎𝑙𝑎

𝑡𝑎𝑢𝑙𝑢𝑛 𝑝𝑖𝑛𝑡𝑎 − 𝑎𝑙𝑎
=
0,000314 𝑚2

0,07069 𝑚2
= 0,00444

≈ 0,44 %



Tehtäviä

• Perus: 237, 238, 239, 240, 242

• Vahvista: 244, 245, 249, 252, 253, 254

• Syvennä: 258, 260


